Развитие познавательной активности младших школьников на уроках русского языка
Нет такого учителя, который не задумывался бы над вопросами: «Как сделать урок интересным, ярким?  Как создать на уроке ситуацию успеха для каждого ученика?»            В основе современного образования лежит активность и учителя, и, что не менее важно, ученика. Чтобы ребенок был заинтересован на уроках русского языка, и чтобы работа была продуктивной, я использую различные способы развития познавательной активности. Остановлюсь на некоторых из них. 
Психологи отмечают, что преобразование информации, перевод ее в более наглядную графическую форму способствует лучшему пониманию и усвоению знаний. Поэтому важно, чтобы у детей выработалось умение составлять опорные схемы, алгоритмы, таблицы. Эту работу можно выполнять вместе с учителем, в диалоге и создавать на уроке атмосферу поиска, маленького открытия. Особенно помогает в этом составление кластера. 
Кластер - графический метод организации информации, в которой выделяются главные смысловые единицы, фиксирующиеся в виде схемы. Это изображение, которое способствует систематизации и обобщению учебного материала. 
Кластеры могут быть разных видов (гроздь, ромашка, фишбоун и т.д.). Кластер можно использовать, как отдельный этап урока, а можно его составлять на протяжении всего урока. Например, при изучении темы «Время глагола», составляем с ребятами такой кластер. В начале урока он позволяет актуализировать уже имеющиеся сведения о глаголе. 
В течение урока ребята узнают, как ещё глагол может изменяться. Работая в группах, они исследуют, что значит, изменять глагол по временам, какие вопросы соответствуют каждому времени глагола, учатся определять время глагола. Выводы фиксируются в специальных листах и в конце урока 3 группы представляют мини проекты, которыми завершаем составление кластера. 
Я заметила, что ребята в начальной школе часто затрудняются подбирать меткие слова, составлять предложения и тексты по указанной теме. И в этой работе мне на помощь тоже приходит кластер. Я расскажу, как на уроке развития речи готовлюсь с ребятами к сочинению на тему «Зима».  Я прошу каждого нарисовать снежинку такой, какой они её представляют. Прошу сравнить свою снежинку, со снежинкой соседа.

- Ваши снежинки одинаковые? Почему (Мы чувствуем, видим, думаем по-разному. И это прекрасно!)

- А теперь представьте, что на вашей ладошке лежит снежинка, какая она – ваша снежинка (красивая, холодная, хрупкая…)

- Запишем эти слова на одном из лучиков снежинки.  Это всё – ваши впечатления. Поэтому на конце лучика напишем слово «Я».
Затем мы вспоминаем стихи о зиме, которые выучили. 
- Какие слова выбрал поэт, чтобы описать зиму? Запишите эти слова на втором лучике. Вспомните, кто автор этого стихотворения. На конце второго лучика, запишем «И.Суриков».
Далее предлагаю прочитать рассказ И.Бунина «Мороз». 
- Что удивило писателя? Что он чувствует. Запишите нужные слова на третьем лучике. На конце лучика подпишем «И.Бунин».

Во время минутки релаксации можно послушать звуки зимы. Это поможет продолжить составление кластера. На конце следующего лучика  подписываем «Звуки зимы».

Затем рассматриваем картины художников на тему «Зима». 

- Какие краски выбрал художник? Почему? Какое настроение передал нам художник? Какие цвета зимы вы хотели бы назвать? Запишите.
Затем можно вспомнить, почему мы любим зиму. Ребята с удовольствием называют зимние забавы. В этот момент уместно провести физкультминутку на тему «Зимние забавы». Это поможет заполнить  шестой лучик. 
Важно, что дети сами с радостью находят меткие слова и выражения. Эта работа развивает внимание, ассоциативное мышление, творческие способности и вызывает живой интерес учащихся. 

Таким образом нестандартное накопление материала позволяет ребятам успешно подготовиться к сочинению. Радость от совместного творчества, отсутствие страха, что сделаешь что-то неправильно,  позволяют ребенку поверить в себя и лучше проявить себя.
Серьёзная работа – выведение правила. Важно,  когда правило не даётся в готовом виде, а к его формулировке учащиеся приходят самостоятельно в совместной с учителем диалогической работе. Это очень трудная работа. И в этом мне опять же помогает кластер. Любую информацию можно представить в графическом виде. Из опыта работы знаю, что самое сложное для ребят правило – определение личного окончания глаголов. Исследуя глаголы,  вместе составляем такой кластер. 
Сверяя самостоятельно выведенное правило с образцом,  ребята испытывают положительные эмоции: ведь все получилось, сами пришли к правильному выводу. 

Кластер можно использовать и на этапе рефлексии при подведении итогов того, что ребята изучили.

Но это не значит, что этим приёмом нужно пользоваться на каждом уроке. Новизна и нестандартность – вот что стимулирует познавательную активность ребят. 
